



Budapestre vonatkozó újságcikkek

Szerző: *Tisztító razziaát rendez a*

Cím: *rendőrség a szélhámus
jóskok ellen*

Forrás: *Az Est*

137
(Hely)

1939 VIII. 5.
(Idő)

(Köt. v. füz.) (Oldal)

Osztályozás

Tárgy *133.3*

Hely

Idő

"1939"

Személy

Helyszám

Székesfővárosi házinyomda 1926 — 8891

Tisztító razziaát

16 rendez a rendőrség

a szélhámus jóskok ellen

Érdekes beszámoló az alvilági élet csalóiról
és áldozatairól

— Az Est tudósítójától —

Őszkor kezdődött és augusztus elejéig tartott a főkapitányság bűnügyi osztályának

hadjárata a főváros jósai, grafológusai és csillagjósei ellen.

A rendőrség munkája azzal az eredménnyel járt, hogy a szélhámusok visszavonultak a közéletből. A rendőri munkáról *Tartsányi Dániel* rendőrtanácsos érdekes tanulmányban számolt be a rendőrség hivatalos lapjában, a *Magyar Rendőr*-ben.

— Az utóbbi évtizedekben a jóskok és hozzájuk hasonló más személyesvesztők túlságosan elszaporodtak a fővárosban, — írja. — Egészen nyíltan kezdtek szerepelni, magukat az újságokban hirdették, tízezerrel osztogatták a röpcedulákat, falragaszokon hirdették magukat, letelepedtek a körüli kávéházak, eukrászdák különszobájában, szállók halljában és mint újkori szibillák, sokszor fiatal lányoknak és fiúknak adtak tanácsokat. El kellett tüntetni az alvilágnak ezt a háborúutáni új élősdit rétegét. Ezekhez

előkelő úriasszonyok és magasállású férfiak a legnagyobb bizalommal mentek. Voltak közöttük

többszörösen büntetett személyek, elmeagyógyintézetből »gyógyultak« elbocsátott vénereás és paralitikus betegek, leánykereskedők és sorsjegy-ügynökök,

de jóskok, akik akár a saját maguk jövőjét is megmondták vagy megéreztek volna, nem voltak.

A sorsjegy-ügynök

— Az egyik rovtomultú jósnál 15.000 társaságbeli hölgy és úr címét találtuk kartotékozva. Az iktatott levelekben és analízisre átadott írásokban a legbizalmasabb vallomások voltak. Szerencsére nem használta fel zsarolásra a jós ezeket az »önvallomásokat«, hanem

jó pénzért átadta egy sorsjegyirodának, mlután megjósolta nekik, hogy sorsjegyen nagy összeget loagnak nyerni.

— A jóslás csak nagyon kis részben vált be, amennyiben a sorsjegyet az illetők tényleg megkapták, de a nagy összeget csak fizették, de nyerni nem nyertek soha. A jósk azonban a maga nagy jutalékát felvette a sorsjegyirodától.

— A jóskok a zuglapok hirdetéseiben és az utcákon diszkrétan osztogatott röpcedulákon a legnagyobb határozottsággal állították, hogy ők mindent megmondanak, mutat, jelent és jövőt. Magukat röntgen szemű, természetfölötti erővel rendelkező

egyéneknek tüntetik fel, a legtöbbször hangzatos, misztikus, sokszor keleti nevet vesznek fel, professzori címet használnak és noha legtöbbször fiatal emberek, az újságokban között képeken szakállas, napkeleti bölcsökként ábrázoltatják magukat.

Halottlátó és titkár

Minden társadalmi rétegnek megvan a maga jóshelye. A külvárosban sötét, piszkos konyhákban két gyertya fényénél ül

a halottlátó asszony,

míg a Belvárosban Dunapartra néző központi fűtéses lakásban jól fésvült titkár fogadja a lelki tanácsért érkezetteket.

— Valóságos járvány fogta el az embereket az utóbbi időben. Voltak nagy lelki csalódást szenvedett nők, akik kétségbeesésükben végigjárták Budapest valamennyi jósnőjét, ötven fillértől kezdve egészen 30 pengőig fizették a »tarifát«. Sok helyen a fele vagyonukat elszedték ezektől a szerencsétlenektől, amíg azután a rendőrséghez került az ügyük.

— Nem jöttek rá, hogy mindegyik jósk vagy jósnő mást jóskol, nem gondoltak arra, hogy ezek közül a »jóslások« közül legfeljebb csak egy lehet igaz (de inkább egy sem) és csak akkor fordultak lelki bajukkal paphoz vagy orvoshoz, amikor már mindenükből teljesen kifosztották őket a csalók. Az ilyen szélhámusokat a rendőrségen csalóknak fogjuk fel és a bíróságok is ez alapon büntetik őket. A

súlyosabb esetekben ezek a csaló jósok mind a közbiztonságra veszélyes és agyályos egyének

rendőri felügyelet alá is kerülnék vagy internálásukat mondja ki a hatóság.

Egy tipikus álomlátó

— Dolgoztak a fővárosban, de kevés sikerrel, az »álomfejtő jósok. A jós, aki meg szokta álmodni a megjövendő dolgokat, különleges diéta szerint vacsorázik, mégpedig bőségesen. Ami nyugtalan alvásakor, forgolódás közben félálamban eszébe jutott, azt mondja el drága pénzért az érdeklődőknek. Egyízben azzal jelentkezett egy álomfejtő a rendőrségen, hogy egy épp akkoriban hajszolt nagyobb büntetett rejtekhelyét »megálmodja«.

— Másnap meg is jelent a főkapitányságon, előadta álomlátását, amely szerint a szökevény a Rózsa-utcában egy Zsuzsi nevű barátnőjénél tartózkodik. Kérésünkre írásban is lerögzítette adatait, mire felmutattuk neki külföldi képviselőtünknek időközben megérkezett kábeltáviratát, amely szerint

a megszőkött sikkasztó ott a hajóhól történt kiszállása után letartóztatták.

— A csillagjósok már nagyobb számban működnek Budapesten. Amatőrök is szép számmal vannak, előkelő úriasszonyok foglalkoznak szórakozásból, sokszor

bszinte meggyőződésből is ezzel a jövendőmondással. Tudományoszerűen is sokan foglalkoznak ezzel a kérdéssel, noha a hi-

vatásos csillagászok, az asztronómusok teljesen elvetik az asztrológia tudományába vetett hitet és csupán bizonyos kozmikus hatásoknak tulajdonítanak jelentőséget.

— Az asztrológusokat az sem zavarja, hogy enek a jóslástudománynak a megteremtése óta már több újabb bolygó létezését állapították meg, illetőleg fedezték fel és az sem zavarja őket, hogy az elkövetkező évmilliárdok során még néhány bolygót fedezhetnek fel. Vakon bíznak a horoszkópokban, óriási irodalmat képesek áttanulmányozni, tabellák számait összegegyeztetni, hogy végül kapjanak egy számot, amelynek alapján egy egyéni sorsát megállapítják.

— Hogy az örökléstan tudományt is illenék figyelembe venni, arra nem is gondolnak. A »profil« asztrológusok egyáltalán nem végeznek ilyen számításokat. Ők csak azt nézik, mennyi pénzt küldött be az érdeklődő. A jóslások már előre el vannak készítve, sokszorosítva, úgy, hogy

a személyzet csak borítékozva a megfelelő számú nyomtatványt.

Öt pengőtől harminc pengőig

— Az egyik legnagyobb stíli »asztrológus« irodát, nyolc-tíz főnyi személyzetet tartott, hangzatos hirdetéseivel ígérte annak megjósolását, hogy boldog lesz-e a jövője, házassága, sikeres lesz-e az üzleti vállalkozása az érdeklődőknek. A jelentke-

zőknek hosszú, négyoldalas tájékoztatót küldött, felsorolva hatvanöt kérdést. Ezek között a kérdések között voltak határozottak is, például hogy a házastárs hal-e meg előbb, vagy pedig az érdeklődő? Fog-e örökölni? Nyer-e sorsházásnál? Lesznek-e gyermekei? Azok sokáig élnek-e majd?

— Voltak olyan kérdések is, amelyeknek megválaszolása a legtöbb egyszerűbb műveltségű érdeklődőt egyáltalán nem is érdekelhette, vagy legalább is nem annyira, hogy ezekért nagy pénzeket fizessen. Például egy ilyen kérdés: Melyik zodiákus jele alatt született? Hol állott a hold a születéskor? Mindezekért az asztrológus

öt pengőtől harminc pengőig terjedő honoráriumot

kért aszerint, hogy az érdeklődő a hatvanöt kérdésből hányra kért választ. Jellemző az emberek hiszékenységére, hogy a legtöbben a 30 pengős horoszkópot kérték,

még hozzá legtöbbször háztartási alkalmazottak, akik keservesen megtakarított pénzüket áldozták fel erre a célra.

— A 30 pengős ajánlatban »a multnak, jelennek és jövőnek minden eseményét abszolút pontossággal napra, órára és percre« ígérte a csaló. Alig tudták a nevüket leírni a szerencsétlen áldozatok, de a 30 pengőt elküldték a jóslásért. A horoszkóp azután például ilyen volt: 1941 októberében »nagyon szép értékek kerülnek otthonába«, »lesznek nagyobb bevételei, de nagyobb kiadásai is«.

— Volt például ilyen válasz is: »Legszerencésebb lesz, ha a Szerencse Egyvetértés pontja a Mikrokozmosznak egy jó szenzitiv pontjával vagy planétájával a Mikrokozmosz feltakar«. Ilyen vagyvaságokért kellett 30 pengőket fizetni és ezekért az ügyekért senki sem tett feljelentést a csalók ellen.

Még a kártyacsomag is hiányos

— A tenyér- és kártyajóslást sokszor cigány nők, de néha nem cigány nők is űzik. Lakásukon fogadják az érdeklődőket. Sok helyen hiányosak még a kártyák is, de az nem zavarja őket, az érdeklődők úgy sem számolják meg azo-

kat. Kopott, egyszerű trükk, ennek ellenére, vagy talán éppen ezért

rengeteg tanult ember keresi fel ezeket az írni-olvasni alig tudó jósnőket.

Nagy irodalma van mindkét jósláságnak, de különösen a tenyérjóslásnak, amelynek igyekeznek tudományos színvonalat adni. Újabban már az ujjnyomatokból, illetőleg az ujjak bőrfodraiból is jósolnak és nyomtatásban is le merték írni, hogy bizonyos irányú bőrfodorszálból az állapítható meg, hogy az illető élete derekán megölik, egy másik alakból pedig az illetőnek gyilkosság elkövetésére való hajlamára következtetnek.

— Külön csoport a szellemek segítségével jósló egyének, akik a szellemidézést

üzletszerűen űzik. *Gyertyaköltség-hozzájárulást kérnek és így gondtalan megélhetést biztosítanak maguknak. Ezeket a bűncselekményeket, különösen a külvárosokban űzik. Három-négy médium esik transzba egymásután, idézve mindig egy-egy elhalt gyermek szellemét. A tudatlan emberek szentül meg vannak győződve, arról, hogy *tényleg a meghalt szelleme jelenik meg*, amikor az egyik médium a gyermek nevében *sehyptve kezd beszélni anyjához.**

— A legmodernebb szélhámósok a *grafológusok*, akik a jósok legfejlettebb fajtáihoz tartoznak és a hatás kedvéért magukat sokszor *asztrografológusnak vagy pszichografológusnak* mondják. Irnak egy-két iv terjedelmű könyvet és ismertté teszik magukat. *Intelligens nők vitték hódolóik írásait a pszichografológushoz, hogy mondja meg: a levelek írói közül melyikhez menjenek feleségül.* Komoly gyárigazgatók ezektől a grafológusoktól kértek véleményt, hogy *az állásokért pályázók közül melyik a megbízható.* A kezeim között van egy nagyvállalat volt alkalmazottjának az írása és az arról készített analízis, amely szerint a levél írója

teljesen megbízható.

Ez a megbízható egyén nem sokkal az analízis készítése után a rendőrségre, majd a börtönbe került a vállalatnál

folytatólagosan elkövetett nagyarányú sikkasztás

miatt.

— Elképzeltető, hogy az ilyen analízisek *fordítottjai* is milyen nagy erkölcsi és közvetve anyagi kárt idézhetnek elő. Tiszteletes pályázók nem jutnak sokszor állásához azért, mert *a grafológus őket az írásuk alapján nem tartja megbízhatónak.*

Augusztus végén

tisztító razziát

kezd majd a rendőrség, hogy megállapítsák: *hol rejtőzködnek a szélhámósok, jósok, mivel foglalkoznak, nem űzik-e tovább is káros mesterségüket.*